
다음의직렬리액터관련기술내용을검토하여업무
참조바랍니다. 
역률개선용으로캐패시터(Capacitor)를 사용할때, 과
도한돌입전류에의하여콘덴서가스트레스를받게되
므로이를억제하기위하여직렬리액터를사용한다.
또, 캐패시터의회로투입에의해고조파가전원측리
액턴스이외에캐패시터리액턴스의 L-C 공진에의해
확대되는현상이발생되는데, 이것을방지하려면회로
를유도성으로하면되므로캐패시터에직렬리액터를
삽입하여캐패시터의안전운전은물론부하에대한고
조파의악영향을제거하여준다.

직렬리액터(Reactor) 용량결정
직렬리액터는고조파성분에따라용량을선정하여야
한다. 보통 유도성일반부하에는 6%, 변환기, 아크로
등에서는 8~15%까지적용한다. 

①제5고조파에대하여공진하는 L, C의 값은

여기서,  XL= 직렬 리액터의임피던스
Xc = 콘덴서의임피던스

위의식에서와같이직렬리액터의용량은캐패시
터용량의 4%이면되지만, 만약의경우콘덴서회
로가용량성이되는것에대한안전율을고려하여
보통콘덴서용량의 6%로한다.

②제 3고조파발생설비의직렬리액터선정

이때는보통 13% 정도로선택한다.

③직렬리액터용량
예를들어 6%의직렬리액터는캐패시터용량의
6%를곱하면직렬리액터용량이산출되며, 리액터
의정격전압은

로계산할수있다.

직렬리액터 6%인경우의 3상직렬리액터의정격전
압은다음과같다.
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3.3kV 50kVA인기존의콘덴서를 3.6kV로변경설치할때콘덴서의용량은?

콘덴서의 정격전압만 상향 적용하고 계통에 연결되는 운전전압은 3.3[kV]이므로 캐패시터 C[㎌]는 동
일하게적용함이바람직합니다.

답변자 : 박용덕기술전문위원
[ 문의 : 기술지원팀(02)875-6524 ]
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직렬리액터삽입시주의사항

①직렬리액터가없는경우
3상 3.3kV 회로에 500kVAR 콘덴서가 Y결선으로
접속(167kVAR×3대)되어있다고하면우선상전압
과콘덴서정격전압이동일하므로,
콘덴서정격전압

또, 콘덴서의정전용량과정격전류는

② 6% 직렬리액터를삽입할경우 콘덴서의정격전
압과정격전류는

이때, 직렬 리액터의용량은 167×0.06=10[kVAR]이
고, 리액터에걸리는전압은 VL=2,027-
1,905=122[V] (또는 2,027×0.06=122[V]로 계산해
도결과는동일하다)
③ 13% 직렬리액터를삽입할경우같은방법으로

VL= 2,190×0.13=2,190-1,950=285[V] 와 같다.
이와같이, 콘덴서회로에직렬리액터를삽입하
면, 콘덴서의단자전압과전류가상승함을알수
있다.

직렬리액터용량변경시콘덴서에대한영향
리액터의용량을크게하면고조파의유입을억제하
고, 투입시돌입전류를감소시키는효과는있으나반
면콘덴서의단자전압이증가하여콘덴서의최고허용
전압을초과할우려가있다.
여기서캐패시터의허용과전압은정격의 110% 이상
될수있는직렬리액터를삽입할경우에는사전에과
전압, 과용량을고려해야한다.
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Question & Answer

기 / 술 / 질 / 의

그림1. 직렬리액터가없는경우

그림2. 직렬리액터가있는경우

로상승하게된다.

이다.

회로전압 정격전압
3,300V 114V
6,600V 229V
11,000V 381V
22,000V 762V

표 1. 3상 직렬리액터의정격전압
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예를들면, 제5고조파억제를위하여직렬리액터를
6% 또는 8% 삽입하였을때, 그영향을검토하여보자.

여기서 XL을 직렬리액턴스, Xc를 콘덴서의리액턴스
라할때제 5고조파등가리액턴스 Xc5는

①직렬리액턴스 6%인경우
Xc5 = 5XL + Xc / 5 = 5 × j6 - j100 / 5 = j10%

②직렬리액턴스 8%인경우
Xc5 = 5XL + Xc / 5 = 5 × j8 - j100 / 5 = j20%
즉, 직렬 리액턴스 6%인때에비하여직렬리액턴
스를 8%로했을때제5고조파의리액턴스는 2배로

증가하며,
콘덴서단자전압 Vc는

직렬리액턴스 6%인때

직렬리액턴스 8%인때

따라서직렬리액턴스 8%인경우에는콘덴서최고
사용전압(정격의 110%)과 거의같은전압에서운전
하게되므로모선전압의상승을고려하면최고사
용전압을초과하게될우려가있다. 더욱이제3고조
파나제7고조파를고려하여직렬리액터를
13~15%를 삽입할경우, 콘덴서단자전압은
15~17.6%가 상승하므로콘덴서발주시에는특별
히이점에유의하여제작자와상의할필요가있다.

Question & Answer

그림3. 콘덴서의단자전압

로

가된다.

직렬리액터(콘덴서 3.3[kV]→3.6[kV] 변경시) 그대로재사용가능여부?

직렬리액터 재사용 여부는 리액터의 도통시험(일반적 시험과 정밀시험으로 구분 적용할 수 있음)과 절연
내력 시험을 거쳐 판단할 사항입니다. 고압기기로서 비접지 전로인 경우 전기설비기술기준 절연내력 시
험(제16조)에서제시된내용은비접지식인경우최대사용전압× 1.5로서 10분간견딜것입니다. 
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정격리액터접속시콘덴서용량을변경시킬경우

①캐패시터용량을감소시킬경우
정격리액터가접속되어있는상황에서어떤요인
으로인하여캐패시터의정전용량을감소시킬경우,
콘덴서의리액턴스는더욱커지고리액터의캐패시
터에대한임피던스비율은감소(C↓-Xc↑이므로)
되어전체임피던스가더욱용량성쪽으로기울게
되어돌입전류를더많이흡수하게되는결과가되
므로고조파확대현상을일으킬가능성이크다. 따
라서실제로리액턴스비는 L=6%를 사용하고있을
경우리액턴스비가 5% 이하가되지않는범위즉,
5/6=0.83(83%)로 되어리액터접속전용량의
83% 이하로감소시키는것은피하도록한다.

②캐패시터용량을증가시킬경우
캐패시터용량을증가시킬경우역으로리액터의
리액턴스비가증가(C↑- Xc↓이므로)하기때문에
캐패시터의단자전압이상승하게된다.
또, 정전용량의증가로전류가증가(I=ωCV이므로)
하여리액터의전류용량이부족하게된다. 따라서,
캐패시터용량을증가시켜야할경우에는직렬리
액터를변경설치하여야한다.
예를들어 6kVA 리액터는콘덴서 100kVA에 접속
되면비로소리액턴스 6%가되어제 5고조파에대
해주효(奏效)하게된다. 만약 이 6kVA 리액터가
콘덴서 50kVA에 접속한경우에는

로콘덴서 50kVA에 대해서는 3% 리액턴스가되
어제5고조파에대해서는효과가없고, 오히려회로

정수에따라서증가하는경우도생긴다.
상기사항을수식으로증명해보면,

따라서, 콘덴서용량을감소시켰을경우, 리액터용량은
콘덴서용량의제곱에비례하여작아짐을알수있다.
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■콘덴서용량변경전리액터용량

■콘덴서용량변경후리액터용량

Question & Answer

기 / 술 / 질 / 의




